
     باسمه تعالی    
         
         

  

(1) 
ت (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار ه موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، کاغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع اسامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق ب« 

 »براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً  می

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

2xبه عدد  xبا توجه به نمودار، وقتی متغیر     شود، مقدار تـابع  نزدیک میf(x)  نزدیـک  ١بـه
شود. پس  می

2
1

x
lim f (x)


 به همین ترتیب .
4

2
x
lim f (x)


 :بنابراین .  

2 4
1 2 3

x x
lim f (x) lim f (x)
 

      

  
  
  

 
  
  
  
  
  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
fنکته: شرط لازم براي وجود حد تابع    (x)  درx a تعریف شدن ،f (x) .در همسایگی این نقطه است  
1xمطابق فرض سؤال تابع در     صورت  تعریف شده است، ولی حد ندارد. نمودار تابع داده شده به

  مقابل است.
3y x a    

3xتواند تعریف شده باشد، ولی حد نداشته باشد، نقطۀ  اي که می تنها نقطه   a   یا همان ریشۀ عبارت زیر رادیکال است؛ زیرا تابع در این
  ریشۀ عبارت زیر رادیکال است. ١توان فهمید عدد  بنابراین می ،نقطه همسایگی چپ ندارد، پس در این نقطه حد ندارد

13 3 1 0 3 1 3a x : a a a           

  است: رو روبهصورت  نمودار تابع به  
1y x    

1xطور که مشخص است، این تابع در  همان    .تعریف شده است، ولی حد ندارد  
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(2) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٣

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
را از این بازه حذف کنیم، مجموعـۀ  x0نامیم. اگر نقطۀ  می x0را یک همسایگی  x0ۀ باز شامل یک عدد حقیقی باشد، هر باز x0نکته: اگر   

 (a ,b) x    نامیم. می x0را همسایگی محذوف  0
  

  آوریم: دست می ن تابع را بهابتدا دامنۀ ای  

 f
a x x a a x a D a , a
x x

                  

2 20 3
3 0 3

   

  کنیم: ها را بررسی می تک گزینه تک  
   نیست. ٣شامل همسایگی محذوف عدد   fa D ,      1 1 1   ١(گزینۀ  3
   است مانند: ٣این مجموعه شامل همسایگی محذوف عدد ( , ) 4 4 3    fa D ,      16 4 4   ٢(گزینۀ  3
   نیست. ٣شامل همسایگی محذوف عدد   fa D ,      9 3 3   ٣(گزینۀ  3
   نیست. ٣شامل همسایگی محذوف عدد   fa D ,      4 2 2   ٤(گزینۀ  3

  پاسخ است. ٢بنابراین گزینۀ   
  

 
  
  
  
  
  

a bx0



         
         

  

(3) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٤

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
xنـامیم. بنـابراین اگـر  می xرا یک همسایگی  xیک عدد حقیقی باشد، هر بازۀ باز شامل  x: اگر ١نکتۀ    (a , b)گـاه بـازۀ  ، آن

(a , b) ایگی یک همسx .است  
  

0rاگر     در این صورت بازۀ ،(x , x r)   را یک همسایگی راست و بازۀ(x r , x )   را یک همسایگی چپx نامیم. می  
2: جدول تعیین علامت عبارت ٢نکتۀ    0ax bx c   1هاي  با ریشهx  2وx 1صورت زیر است  به 2(x x ):  

  2x    1x    x  
  aموافق علامت 

  
  aمخالف علامت 

  
a  2axموافق علامت  bc c   

این مجموعه جواب به صورت بازۀ  ١است. پس مطابق نکتۀ  ٥و یک همسایگی چپ عدد  -١مجموع جواب این نامعادله یک همسایگی راست   
1 5( , ) هاي ایـن عبـارت  ریشـه ٥و  -١آمده، اعـداد  ٢هاي درجۀ دوم که در نکتۀ  ابق جدول تعیین علامت عبارتباشد. از طرفی مط می

  هستند. پس:
1 1 0 1

5 25 5 0 5 25
6 24 4 5

x : b c b c
x : b c b c

b b c

         
       

       
   

4بنابراین:    5 9b c ( ) ( )         
  

 
  
  
  
  
  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٥

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
2xراي وجود حد در ب    باید ،f (x)  2در همسایگی عددx  شده باشد، یعنی  تعریفf (x)  جز احتمـالاً در  (بـه ٢در یک بازۀ باز شامل

2x بنابراین  .شده، این شرط برقرار نیست ه به تابع دادهشده باشد. با توج ) تعریف
2x

lim f (x)


  وجود ندارد. 

  
  
  
  
  



a bx



         
         

  

(4) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  2پاسخ: گزینۀ  -6

  )1درس ◄5(فصل 1مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲ 
1xدر هر دو حالت      1وx  داریم ،x:بنابراین خواهیم داشت .  

1 1
1

1 1

2 1 3
32 1 3

x x

x
x x

lim f (x) lim x
lim f (x)

lim f (x) lim x

 

 

 


 

   


    


  

  
  
  
  
  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٧

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
fنکته: هرگاه مقادیر تابع    (x)  را به هر اندازۀ دلخواه بتوان بهL شرط آنکه متغیر  نزدیک کرد، بهx  با مقادیر مخالف)a قـدر  از دو طـرف) به

  نویسیم: نزدیک شود، می aکافی به 
 

x a
lim f (x) L


   

ــودار    ــد و نم ــف ح ــه تعری ــه ب ــا توج fب (x)  :ــم داری
2

2
x
lim f (x)


  و

1
1

x
lim f(x)


 ، :بنابراین  

1 2
1 2 1

x x
lim f (x) lim f(x)
 

       

نشده بودن تابع در یک نقطه ارتباطی بـه تعریف توجه کنید تعریف شده یا   
  حد تابع در آن نقطه ندارد.
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(5) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٨

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲ 
، بایـد از ضـابطۀ دوم fشود. به همـین جهـت در محاسـبۀ حـد تـابع  ته میهاي عدد در نظر گرف دقت کنید که در محاسبۀ حد در یک نقطه، خود نقطه اهمیتی ندارد و همسایگی  

  توان نوشت: دارد. پس می -١صحیح حاصلی برابر  استفاده کنیم. همچنین این تابع در نقاط غیر

3 3

1 1

1

1

0 2

x x

x x

lim f (x) lim ( x x )

lim f(x) lim ( x x )

f ( )

 

 

           
            

 

   

                       بنابراین:  
13

0 1 1 2 2 2
xx

A lim f(x) lim f(x) f( ) ( ) ( )


           

  
  
  
  
  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٩

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: دانش * حسابان  ▲ 
هرگـاه » است Lشود برابر عدد حقیقی  نزدیک می aبه  xوقتی  fحد تابع ªگوییم  ) تعریف شده باشد. میaجز احتمالاً در خود  (به aدر یک همسایگی عدد  fنکته: فرض کنیم تابع   

  نویسیم: ، نزدیک شود. در این صورت میaقدر کافی به  از هر دو طرف) به a(با مقادیر مخالف  xشرط آنکه متغیر  کرد به  نزدیک Lان به را به هر اندازۀ دلخواه بتو fمقادیر تابع 

x a
lim f (x) L


   

  پردازیم: ها می به بررسی گزینه  
,صورت  به f: دامنۀ ١گزینۀ    2 تعریف نشده است، پس در  ٢یگی چپ است، پس تابع در همساx  xحد چپ ندارد و در نتیجه در  2    حد ندارد. 2
,2در بازۀ  g: تابع ٢گزینۀ    xتعریف نشده است (زیرا  3    تعریف نشده و در نتیجـه حـد راسـت نـدارد، پـس در  ٢گی راست شود) پس تابع در همسای و مخرج صفر می 2

x    حد ندارد. 2
,، برابر h: دامنۀ تابع ٣گزینۀ    1  تعریف شده است و در این نقطه حد دارد: ٢است. پس تابع در همسایگی  

x
lim x


   
2

1 2 1 1   

,1شامل بازۀ  kبع : دامنۀ تا٤گزینۀ    xتعریف نشده و در نتیجه حد چپ ندارد. پس در  ٢نیست، پس تابع در همسایگی چپ  2    حد ندارد. 2
  پاسخ است. ٣بنابراین گزینۀ   

  
  
  
  
  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٠
  )١س در◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

fمقداري کمتر از  ٣است، ولی حد تابع گزینۀ  bبرابر  ٤و  ٢، ١هاي  شده حد توابع گزینه هاي داده مطابق شکل   (a) b .است  
  
  
  
  
  



         
         

  

(6) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ١پاسخ: گزینۀ  -١١

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
  یم:کن را پیدا می fابتدا دامنۀ تابع   

 12 3fD ,  
     

 
  

  
  اشتراك 

  2

4 2 0 2 4 2
13 169 120 13 17 5 16 13 5 0 12 12 2 3

x x x

x x x x x ,

     

    

        


  

1بنابراین تابع در همسایگی   
3 1شده است و در خود  تعریف

3 نشده است. تعریف  

  
  

 

  
  
  
  
  

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢
  )١درس ◄٥(فصل ١: ساده * حیطه: دانش * حسابان مشخصات سؤال ▲ 

صورت  به  تابع fدانیم دامنۀ  می   , 2  است. چون تابعf  بنابراین تابع  ،تعریف نشده است ٢همسایگی محذوف درf  در بین اعداد طبیعی
xفقط در نقطۀ     دارد. داراي همسایگی محذوف است و حد 1

  
  
  
  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٣
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

xنکته: اگر    (a ,b)گاه بازۀ  ، آن(a ,b)  همسایگیx .است  
  با استفاده از نکتۀ بالا داریم:  

3 2 2 1 0 1mm m , , ,      Z 

  

  اشتراك
 

4 7 34 2 7 2 4 7 4 2 2
m m

( m,m ) m m
m m

    
        

  
 

2، بازۀ mمقدار صحیح براي  ٤بنابراین به ازاي    7( m,m )  است. ٤یک همسایگی عدد  
  
  

 
  
  
  
  
  



         
         

  

(7) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  2پاسخ: گزینۀ  -14

  )1درس ◄5(فصل 1مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲ 
2xدر  fوقتی تابع     که حداقل یکی از حدهاي چپ یا راسـت   حد ندارد که حد چپ و راست وجود داشته باشند ولی یکسان نباشند یا این

  آن نامتناهی باشد.
2xدر  fبنابراین توابع اول و آخر داراي حد هستند. (مقدار تابع     .در حد آن تأثیري ندارد(  

  
  
  
  
  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٥
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

دانیم  می  
x c
lim f (x)


کنـد. بـراي بررسـی  ) را بررسـی میc(نه خود نقطۀ  cدر همسایگی نقطۀ  f، وضعیت تابع 
1x

lim f (x)


و  
1
2x

lim f (x)


ز ا 

fضابطۀ  (x) a 1ماننـد همسـایگی  ١کنیم. دقت کنید که اعداد در همسایگی  ازاي اعداد غیرصحیح می باشد، استفاده می که به
، غیـر 2

  صحیح هستند، پس داریم:

1 11 1
2 2

2
x xx x
lim f (x) lim f (x) a lim f (x) lim f (x) a a a
  

         

2بنابراین طبق فرض سؤال داریم:    6 3a a     
  
  
  
  
  

  3پاسخ: گزینۀ  -16
  )1درس ◄5(فصل 1مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲ 

باشد،  می 2هاي دوم یک دنباله تقریبات اعشاري براي عدد  است و مقدار مؤلفه 5هاي اول یک دنباله تقریبات اعشاري براي عدد  مقدار مؤلفه  
5xپس وقتی  2گاه  ، آنy   یعنی

5
2

x
lim f (x)


.  

  گویند. aي جمله، رقم اعشاري داشته باشد را یک دنباله تقریبات اعشاري براي عدد  ي آن به تعداد شماره که هر جمله aگرا به عدد  ي هم توجه: دنباله  
  
  
  
  
  



         
         

  

(8) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٧

  )١درس ◄٥(فصل ١د * حسابان مشخصات سؤال: ساده * حیطه: کاربر ▲ 
را در این بازه حذف کنیم، مجموعۀ  xنامیم. اگر نقطۀ  می xرا یک همسایگی  xیک عدد حقیقی باشد، هر بازۀ باز شامل  xنکته: اگر   

 (a ,b) x   را همسایگی محذوفx نامیم. می  
  عدد محذوف همان عدد صفر است، پس:  

2 4 0 2x x       
بنابراین مجموعۀ موردنظر برابر    3 2 0( , )   در این بازه قرار دارند. ١و  -١، -٢است و اعداد صحیح  

  
  
  
  
  

  ١گزینۀ  پاسخ: -١٨
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
  آوریم: دست می ابتدا دامنۀ تابع را به   

2 21 0 1 1 1x x x          
1دامنۀ این تابع برابر    1,   1است. تابع در همسایگی راستx  ین نقطه حد ندارد. همچنین تـابع در همسـایگی تعریف نشده، پس در ا

1xچپ    .تعریف نشده است، پس در این نقطه هم حد ندارد  
0تابع در همسایگی    8x / :تعریف شده است و مطابق جدول زیر داریم  

0 78 0 79 0 8 0 81 0 82
0 62 0 61 0 6 0 58 0 57

x / / / / /
y / / / / /

 
 

 
    

  قطه از نقاط داده شده داراي حد است.بنابراین این تابع تنها در یک ن  
  
  
  
  
  



         
         

  

(9) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٩

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
  ها در زیر آمده است: درست هستند، مثالی از این گزینه ٣و  ٢، ١هاي  گزینه  

:١مثال براي گزینۀ   
 

   

:٢نۀ مثال براي گزی  

 

   

:٣مثال براي گزینۀ   

 

یا 

 

   
  

xدر  fصحیح نیست، زیرا شرط لازم براي وجود حد تابع  ٤گزینۀ    a آن است که تابع در همسایگی ،a .تعریف شده باشد  
  

 

  
  
  
  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -٢٠
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

2fنمودار تابع    (x) x  با دامنۀR Z رو است. مطابق شکل تابع  صورت روبه بهf  در تمـامی نقـاط (بـا
2صحیح) حد دارد و داریم:  هاي صحیح و غیر طول

x a
lim f (x) a


   

  
  
  
  
  

 

  
  
  
  
  

x

y

2112

1

4



         
         

  

(10) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢١

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
نزدیـک  aبـه  xوقتـی  f(x)گوییم حد تابع  ) تعریف شده باشد، میaجز احتمالاً در خود  (به aدر یک همسایگی  f(x)نکته: فرض کنیم تابع   

از دو  a(بـا مقـادیر مخـالف  xنزدیک کرد، به شرط آنکه  lرا بتوان هر اندازۀ دلخواه به  f(x)است؛ هرگاه مقادیر تابع  lقی شود، عدد حقی می
نویسیم:  نزدیک شود. در این صورت می aطرف) به قدر کافی به 

x a
lim f (x) l


   

 کنیم: را رسم می f(x)ابتدا نمودار تابع   
  
  
  
  
  

  نمودار داریم:با توجه به   

2
2 1

1

3
2 3 6 33

x

x x
x

lim f (x)
lim f (x) lim f (x)

lim f (x)


 



       

   

  
 

  
  
  
  
  

  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٢
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

نزدیـک  aبـه  xوقتـی  f(x)گوییم حد تابع  ) تعریف شده باشد، میaجز احتمالاً در خود  (به aدر یک همسایگی  f(x)نکته: فرض کنیم تابع   
از دو  a(بـا مقـادیر مخـالف  xنزدیک کرد، به شرط آنکه  lرا بتوان هر اندازۀ دلخواه به  f(x)است؛ هرگاه مقادیر تابع  lود، عدد حقیقی ش می

نویسیم:  نزدیک شود. در این صورت می aطرف) به قدر کافی به 
x a
lim f (x) l


   

  یم:شده دار با استفاده از نکتۀ بالا در نمودار داده  

0
0 1

1

1
1 0 10

x
x x

x

lim f (x)
lim f(x) lim f (x)

lim f (x)


 



      

   

 
  

 
  
  
  
  
  

x1 2 3

y

44
1

3

1
1

1

1 x

y



         
         

  

(11) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٣

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 
نزدیـک  aبـه  xوقتـی  f(x)گوییم حد تابع  ) تعریف شده باشد، میaجز احتمالاً در خود  (به aدر یک همسایگی  f(x)نکته: فرض کنیم تابع   

از دو  a(بـا مقـادیر مخـالف  xنزدیک کرد، به شرط آنکه  lرا بتوان هر اندازۀ دلخواه به  f(x)است؛ هرگاه مقادیر تابع  lحقیقی  شود، عدد می
نویسیم:  نزدیک شود. در این صورت می aطرف) به قدر کافی به 

x a
lim f (x) l


   

2xبندي، نمودار تابع را در همسایگی  ابتدا با کمک بازه    کنیم. رسم می  
2 2 2 0f (x) x x f ( )                        

2
2 3 2 3 1

3 2 3
x

x f (x) ( )
x x

           
           

   

1
1 2 1 2 1

2 1 2
x

x f (x) ( )
x x

           
           

   

  
  
  
  
  

  با توجه به نمودار تابع داریم:  

2
1

x
lim f (x)


    

  
  
  

 
  
  
  
  
  

x
1 2 3

y



         
         

  

(12) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٤

  )١درس ◄٥(فصل ١ن مشخصات سؤال: ساده * حیطه: دانش * حسابا ▲ 
را از این بازه حـذف کنـیم،  x0نامیم. اگر نقطۀ  می x0را یک همسایگی  x0یک عدد حقیقی باشد، هر بازۀ باز شامل  x0نکته: اگر   

مجموعۀ  (a ,b) x   نامیم.  می x0را همسایگی محذوف  0
rنکته: اگر     ، در این صورت بازۀ 0 x , x r0 را یک همسایگی راست و بازۀ  0 x r ,x0   نامیم. می x0را یک همسایگی چپ  0

(مثلاً تابع در همسایگی محذوف  .تعریف شده است -١در همسایگی محذوف  fا توجه به تعریف همسایگی و همسایگی محذوف، مشخص است که تابع ب   ( , )  2 0 تعریـف  1
  ).در دامنۀ تابع نیست -١(زیرا  .تعریف نشده است -١شده است.) اما در هیچ همسایگی 

  است زیرا: ها اشتباه سایر گزینه  
)(مثلاً  ١در همسایگی  f: ١گزینۀ    , )0   ) تعریف شده است.2
xتعریف نشده است، زیرا  ٢در هیچ همسایگی محذوف  f: ٢گزینۀ       نیست. fدر دامنۀ تابع  2
xتعریف نشده است، زیرا  -٢در هیچ همسایگی محذوف  f: ٤گزینۀ     2  در دامنۀ تابعf .نیست  

  
 

  
  
  
  
  

  2پاسخ: گزینۀ  -25
  )1درس ◄5(فصل 1مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲ 

  باشد. درست می 2ي  مطابق تعریف حد، گزینه  

Sinxfنادرست است زیرا مثلاً  1ي  گزینه   (x)
x

  0درx   0حد دارد ولیf (   وجود ندارد. (
  نادرست است. 3ي  : مثلاً حد تابع ثابت با مقدار تابع همواره برابر است، پس گزینه3ي  گزینه  

  
  
  
  
  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٦
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: دشوار * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

0xنکته: اگر    (a , b)زۀ ، آنگاه با(a , b)  0یـک همسـایگیx  اسـت. همچنـین مجموعـۀ 0 0 0(a , b) x (a , x ) (x , b)    را
  نامیم. می 0xهمسایگی محذوف 

  .باشند -١با توجه به نکتۀ بالا، باید نقطۀ انتهایی بازۀ اول و نقطۀ ابتدایی بازۀ دوم برابر   

1
2 1 1

2 5
1 2b

b b
(a , a b) (b , a ) :

a b a

       
     

   

2 :بنابراین   1 3a b        
2نقطۀ انتهاي بازۀ  حالتی کهدقت کنید    5(b , a )   برابر نقطۀ ابتدایی بازۀ(a , a b) زیرا: ؛قبول است باشد، غیرقابل  

5 5 0a a       
  
  
  
  
  

a bx0



         
         

  

(13) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

  
  ١: گزینۀ پاسخ -٢٧

  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲ 
n)بازۀ    m , n m) 2 nاست، پس  ١همسایگی راست  3 m  nاست، پس  ٥، همچنین این بازه همسایگی چپ 1 m 2 3 . بنابراین 5

  از این دو معادله داریم: 

n  2  وn m n m
m

n m n m
    

    
      

1 2 2 2 32 3 5 2 3 5  

m)بنابراین بازۀ    ,n)  همان بازۀ( , ) 3 بوده و همسایگی  -٥/٢شده این بازه فقط یک همسایگی براي عدد  هاي داده است. در بین گزینه 2
/ها نیست، زیرا اعداد  سایر گزینه , ,  3 5 3   در این بازه وجود ندارند.  2

  
  
  
  
  

  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٨
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

0rنکته: اگر     0، بازۀ 0(x ,x r)  0را یک همسایگی راستx نامیم. می  
  م:مطابق نکته داری  

2 2 22 1 7 2 8 4 2x x x x           
2xاگر     7صورت  آنگاه بازه به 6( , 7آید که با توجه به اینکه  درمی ( 6.اشتباه است ،  
2xاگر      7صورت  آنگاه بازه به 10( ,   است. ٧آید که یک همسایگی راست عدد  درمی (

  
  
  
  
  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٩
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: متوسط * حیطه: کاربرد * حسابان  ▲ 

xدر نقطۀ  fنکته: حد تابع    a  وجود دارد اگر و تنها اگر حد چپ و راست تابعf  درx a  و با هم برابر باشند.موجود  
  کنیم: ها را بررسی می تک گزینه تک  

: ١گزینۀ   
x

lim
x   3

1
xموجود نیست، پس این تابع در 3    حد ندارد. 3

: ٢گزینۀ   
x

lim x



3

xموجود نیست، پس این تابع در  3    حد ندارد. 3

: ٣گزینۀ   
x x

lim f (x) lim x
  

 2
3 3

و  9
x x

lim f (x) lim x
  

 
3 3

3 x، پس این تابع در 9    حد دارد. 3

: ٤گزینۀ   
x

lim f (x)



3

و  4
x x

lim f (x) lim ( x )
  

  
3 3

2 3 x، پس این تابع در 3    حد ندارد. 3

  
  
  
  
  

  ٤ۀ پاسخ: گزین -٣٠
  )١درس ◄٥(فصل ١مشخصات سؤال: ساده * حیطه: دانش * حسابان  ▲ 

  صورت مقابل است. به g(x)نمودار تابع   

x

y

123 1 2 3 4 5

2



         
         

  

(14) 
اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار امتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »بانک سوال استفاده نمایند.  کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام کرده اند، از خدمات گیرند. مدارس شرکت می

اي (چه صحیح باشد، چه غیرصـحیح)  مطابق شکل، حد این تابع در هر نقطه  

  است، پس: ٢برابر 

1 2
2 2 4

x x
lim g(x) lim g(x)
 

      


